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В соответствии с правилами пункта 27 
ФСБУ 5/2019 «Запасы» [2], готовая про-

дукция и незавершенное производство на пред-
приятиях массового и серийного изготовления 
продукции можно оценивать по совокупности 
прямых затрат без включения косвенных затрат, 
по плановым или нормативным затратам, опи-
рающимся на плановые или текущие нормы, 
а в единичном производстве — по фактически 
произведенным затратам. Выбор того или иного 
способа оценки обусловливается организаци-
онно-технологическими особенностями про-
изводства, удельным весом косвенных затрат 
в общей величине производственной себесто-
имости продукции, работ, услуг, используемы-
ми методами учета затрат на производство 
и другими параметрами.

Полагаем, что применение способа учета 
производства по фактическим затратам, со-
держащим только прямые затраты, должно 
иметь место тогда, когда сумма косвенных 
расходов организации в общей величине фак-
тической себестоимости продукции является 
незначительной. В противном случае оценка 
незавершенного производства и готовой про-
дукции не будет релевантной. Ведь отдельные 
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отрасли обрабатывающей промышленности, 
особенно в условиях высокого уровня авто-
матизации и роботизации производства, ха-
рактеризуются величиной косвенных расходов 
в себестоимости готовой продукции, дости-
гающей 500–800 и более процентов от суммы 
прямых затрат, на что справедливо указывает 
М.А. Городилов [7, с. 856–867].

При планировании производственного про-
цесса плановые нормы затрат в условиях по-
заказного, попередельного, однопередельного 
(попроцессного) или других методов учета 
производства устанавливаются в целом на год 
в разрезе калькуляционных статей по местам 
возникновения расходов. В течение отчетно-
го года они не подвергаются изменениям, 
а данные о них в калькуляционном разрезе 
используются для оценки незавершенного 
производства и готовой продукции. Как уста-
новлено пунктом 24 ФСБУ 5/2019 «Запасы», 
затраты, включаемые в их фактическую себе-
стоимость, разделяются на прямые и косвен-
ные в зависимости от возможности их пря-
мого или косвенного отнесения на себестои-
мость производства конкретного вида про-
дукции, работ, услуг.



УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ 

32

ления и появления у предприятий потенци-
альной возможности увеличения объемов 
изготовления продукции. Однако, в соответ-
ствии с логикой рассматриваемого норматив-
ного правового документа, когда речь идет 
о нормальных, обычных изменениях объемов 
потребления ресурсов, увеличении или умень-
шении обычной загрузки технологических мощ-
ностей, организация, занимающаяся произ-
водством, не должна иметь права использовать 
способ оценки готовой продукции и незавер-
шенного производства по плановым или нор-
мативным затратам (ранее закрепленный в при-
казе руководителя об учетной политике), что, 
по нашему мнению, вряд ли оправдано.

Особенностью нормативного метода в об-
ласти материального производства, как спра-
ведливо отмечают Н.Ф. Колесник и В.И. Осипов, 
«…является создание норм затрат на базе кон-
структорской, технологической и экономиче-
ской документации…» [10, с. 264], что позво-
ляет говорить о текущих нормах, на которых 
базируется система нормативного учета про-
изводственных затрат, как о научно и техниче-
ски обоснованных. В связи с этим уместно со-
слаться на мнение разработчиков теории нор-
мативного учета производственных затрат 
в нашей стране М.Х. Жебрака и Г.Г. Крюкова, 
которые еще в 1934 г. писали: «…речь идет 
не о нормах, установленных «вообще», 
а о нормах, которые будучи однажды установ-
лены в момент первоначального проектирова-
ния изделия, вслед за тем систематически пере-
сматриваются на каждый планируемый период 
в соответствии с теми заданиями, которые 
установлены…и теми конкретными меропри-
ятиями, которые создают это постепенное из-
менение первоначальных норм и переход по-
следних на более высшие ступени» [9, с. 86].

Учетная практика показывает, когда в про-
изводственной деятельности изменяются нор-
мальные, обычные объемы потребления ре-
сурсов, увеличивается или уменьшается обыч-
ная загрузка технологических мощностей, 
промышленное предприятие проводит соот-
ветствующие расчеты и либо устанавливает 
новые нормы, либо пересматривает уже раз-
работанные и применяемые на практике 
нормы расходования ресурсов.

Нормы прямых затрат, входящих в произ-
водственную себестоимость единицы про-

Вариант применения плановых затрат для 
учета производства исследователи трактуют 
по-разному. Известный специалист в области 
управленческого учета В.Б. Ивашкевич счи-
тает его системой учета, основанной на сред-
них затратах [8, с. 244]. Она, по мнению уче-
ного, наиболее распространена в российской 
учетной практике [8, с. 245], что автор данной 
статьи полностью поддерживает. М.А. Вахру-
шина, выделяя такой принцип учета факти-
ческих затрат, как «…сравнение фактических 
показателей с плановыми» [6, с. 225], полага-
ет, что «…в отсутствии стандартов (норм) 
единственный способ использования данных 
о фактических затратах для анализа эффектив-
ности производства состоит в сопоставлении 
себестоимости каждой последующей операции 
с аналогичной предыдущей. При этом обычно 
трудно определить, была ли себестоимость 
предыдущей операции высока или нет;…» [6, 
с. 226]. Мало того, что «себестоимость опера-
ции» как понятие в теории учета производ-
ственных затрат не рассматривается и на прак-
тике не исчисляется, автор, противореча себе, 
считает, что при учете по фактическим затратам 
плановые нормы отсутствуют, а, с другой сто-
роны, отмечает: сравнение фактических по-
казателей с плановыми является одним из прин-
ципов учета производства, составляющим, как 
известно, «…основное исходное положение 
какой-либо теории, учения, науки, мировоз-
зрения…» [12, с. 968].

Оценка готовой продукции и незавершен-
ного производства по нормативным или пла-
новым затратам опирается на заранее рас-
считанные и утвержденные нормы расхода 
ресурсов. Они определены ФСБУ 5/2019 
«Запасы» как установленные «…организаци-
ей исходя из нормальных (обычно необходи-
мых) объемов использования сырья, матери-
алов, топлива, энергии, трудовых и других 
ресурсов в условиях нормальной загрузки 
производственных мощностей…» [2]. Воз-
никает резонный вопрос, обусловленный тем, 
что в производственной деятельности хозяй-
ствующих субъектов нередки ситуации, когда 
необходимо значительно нарастить объем 
производства или снизить его в зависимости 
от ситуации на рынке. Особенно это стано-
вится актуальным в современных непростых 
экономических условиях санкционного дав-
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дукции, работ, услуг, пересматривать не сле-
дует, поскольку они являются прямыми и об-
условлены объемом изготовленной продукции. 
Нормы условно-постоянных косвенных рас-
ходов (амортизация технологического обору-
дования, зданий и сооружений производствен-
ных подразделений, заработная плата с отчис-
лениями на социальное страхование и обеспе-
чение управленческого персонала цехов, 
производств, переделов и др.) при калькули-
ровании себестоимости единицы продукции 
будут снижаться из-за роста объемов произ-
водства. Нормы условно-переменных расходов 
(расходов на содержание и эксплуатацию обо-
рудования и др.) будут скорректированы, 
исходя из увеличенного объема производства 
и установленной зависимости этих расходов 
от него. Решение этих несложных задач в усло-
виях автоматизации создания нормативного 
хозяйства и нормирования затрат, включаемых 
в себестоимость продукции, работ, услуг, пред-
ставляет собой рутинные операции.

Когда для оценки готовой продукции и не-
завершенного производства применяются 
плановые затраты, то в фактических кальку-
ляциях себестоимости единицы продукции 
результаты такого пересмотра представляют-
ся как отклонения от плановых норм расхо-
дования ресурсов, причинами которых служат 
изменения норм (обычно их уменьшение) 
в результате внедрения организационно-тех-
нических мероприятий. Причем, если нормы 
расходования ресурсов при нормативном учете 
производства пересматриваются в течение 
отчетного года (ежемесячно или ежекварталь-
но) и учитываются как изменения норм, 
то плановые нормы пересматриваются еже-
годно. Основой ежегодного пересмотра пла-
новых норм служит выполнение разработан-
ного плана внедрения организационно-тех-
нических мероприятий, влияющих на плано-
вые нормы, действующие в текущем году.

Особенностью применения в бухгалтерском 
учете производства нормативных затрат яв-
ляется их постоянный пересмотр в течение 
отчетного года по мере внедрения мероприя-
тий организационно-технического характера, 
приводящих к их изменениям. Положения, 
разъясняющие понятия плановых и норма-
тивных затрат для оценки готовой продукции 
и незавершенного производства, по нашему 

мнению, должны содержаться либо в соот-
ветствующем ФСБУ, либо в методических ре-
комендациях по бухгалтерскому учету запасов, 
предусмотренных пунктом 1 статьи 21 Феде-
рального закона «О бухгалтерском учете» в со-
ставе документов по регулированию бухгал-
терского учета [1]. Отсутствие единого по-
нимания категорий, используемых в бухгал-
терском учете, как и в любой деятельности, 
ведет к их ошибочной трактовке и неверному 
применению на практике, а, следовательно, 
приводит к искажению учетных данных, росту 
рисков недостоверности отчетной информа-
ции, принятию недостаточно обоснованных 
управленческих решений. О важности единой 
и понятной пользователям терминологии 
в бухгалтерском деле еще в 1898 году писал 
А.П. Пеленкин: «Полная, верная и точная тер-
минология, не допускающая никаких криво-
толков, — это азбука во всяком исследовании 
и без знания которой даже правильные рас-
суждения остаются бесплодными, а искусно-
софистические могут привести на лучший 
конец к выводам обратным действительности» 
[13, с. 2]. Такая ситуация наблюдается при ис-
следовании учета производственных расходов, 
когда некоторые авторы, например, не видят 
различий между нормативными и плановыми 
затратами [11, с. 10].

Правила, сформулированные в федераль-
ном стандарте по учету запасов, свидетель-
ствуют: в бухгалтерском учете производствен-
ных расходов фактической себестоимостью 
готовой продукции при ее оценке по плановым 
(нормативным) затратам становится заранее 
рассчитанная плановая или нормативная се-
бестоимость этой готовой продукции. В связи 
с этим возникает резонный вопрос: чем тогда 
фактическая себестоимость будет отличаться 
от нормативной или плановой себестоимости, 
которые по правилам ФСБУ 5/2019 «Запасы» 
должны применяться в бухгалтерском учете 
производственных предприятий для оценки 
готовой продукции и незавершенного произ-
водства. Подобного рода разъяснения, по нашему 
мнению, должны найти отражение в методиче-
ских рекомендациях по бухгалтерскому учету 
запасов.

Если на производственных предприятиях 
массового и крупносерийного производства 
для оценки готовой продукции используется 
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плановая или нормативная себестоимость, 
то при построении учета производственных 
затрат следует учитывать лишь сверхнорма-
тивный расход сырья, материалов, энергии, 
труда, сумму потерь от простоев и брака в про-
изводстве, затраты, возникшие из-за наруше-
ний трудовой и технологической дисциплины. 
Указанные виды расходов в пункте 26 ФСБУ 
5/2019 «Запасы» поименованы, как затраты, 
которые не должны включаться в фактическую 
себестоимость готовой продукции и незавер-
шенного производства. Следовательно, такие 
расходы не могут быть отнесены на счета син-
тетического учета, предназначенные для учета 
себестоимости. Как сверхнормативные или 
сверхплановые расходы их, вероятно, следует 
списывать на синтетический счет 91 «Прочие 
доходы и расходы», субсчет 2 «Прочие рас-
ходы». Такой подход подтверждается также 
тем, что в Плане счетов бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной деятельности ор-
ганизаций и инструкции по его применению 
разрешены записи на счете 91 «Прочие доходы 
и расходы» в корреспонденции со счетами 20 
«Основное производство», 21 «Полуфабрика-
ты собственного производства», 23 «Вспомо-
гательные производства», 28 «Брак в произ-
водстве» и др., посредством которых такие 
затраты могут быть списаны на увеличение 
прочих расходов при возникновении сверх-
плановых или сверхнормативных затрат.

Между тем результаты анализа экономи-
ческого содержания сверхплановых и сверх-
нормативных затрат свидетельствуют, что они 
не относятся к расходам от прочей деятель-
ности, доходы и расходы по которой следует 
отражать на счете 91 «Прочие доходы и рас-
ходы». Такие расходы возникают в результате 
обычной деятельности, что следует из опре-
деления, содержащегося в пункте 5 ПБУ 10/99 
«Расходы организации»: «Расходами по обыч-
ным видам деятельности являются расходы, 
связанные с изготовлением продукции и про-
дажей продукции, приобретением и продажей 
товаров. Такими расходами считаются рас-
ходы, осуществление которых связано с вы-
полнением работ, оказанием услуг» [3]. Исходя 
из приведенного правила, обязательного 
в практике бухгалтерского учета расходов, 
возникает проблема списания сверхнорма-
тивного или сверхпланового расхода сырья, 

материалов, энергии, труда, сумм потерь 
от простоев и брака в производстве, затрат, 
возникших из-за нарушений трудовой и тех-
нологической дисциплины.

Описанная двусмысленная ситуация по-
зволила довольно значительной группе ис-
следователей сформировать мнение, что сверх-
нормативные затраты, потери от простоев, 
брака, в результате нарушений трудовой и тех-
нологической дисциплины при использовании 
для оценки незавершенного производства 
и готовой продукции по нормативной себе-
стоимости следует относить на счет 20 «Ос-
новное производство». Так, в учебно-методи-
ческом пособии «Разъяснения по применению 
федерального стандарта по бухгалтерскому 
учету «Запасы» (ФСБУ 5/2019)», подготовлен-
ном Некоммерческим партнерством «Инсти-
тут профессиональных бухгалтеров Москов-
ского региона», сказано, что фактическую 
совокупность затрат в течение отчетного 
месяца, собранную на этом счете, следует скор-
ректировать на сумму прямых затрат в неза-
вершенном производстве по нормативным 
затратам на начало и конец отчетного перио-
да. После этого необходимо распределить кос-
венные расходы для отнесения их на выпу-
щенную готовую продукцию и незавершенное 
производство, а затем рассчитать фактическую 
производственную себестоимость выпущен-
ной продукции [14, с.127]. В то же время, со-
гласно пункту 27 ФСБУ 5/2019 «Запасы, по-
добный вид оценки готовой продукции 
не предусмотрен для предприятий массового 
и серийного производства.

Недостаточно корректные методики бух-
галтерского учета видов запасов, предлагаемые 
различными авторами, обусловлены объек-
тивными обстоятельствами — противоречи-
ями в нормативных правовых документах, 
которые во многом связаны со стремлением 
применять нормы, содержащиеся в междуна-
родной учетной практике, для использования 
в российской учетной системе. Причем без 
учета специфики и тех, и других правил. В ре-
зультате внутренние противоречия, содержа-
щиеся в ФСБУ 5/2019 «Запасы», несоответствие 
положений стандарта другим нормативным 
правовым актам стимулируют ошибочные ут-
верждения и трактовки, содержащиеся в учеб-
ной и научной литературе. Возникшая ситуация 



УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ 

№ 12 (декабрь), 2022. 60 : 31–36 35

влияет на качество создания программных 
бухгалтерских продуктов, затрудняет учетный 
процесс, ведет к формированию недостоверной 
учетной и отчетной информации.

В условиях оценки готовой продукции и не-
завершенного производства по нормативным 
затратам и применения нормативного учета 
одним из составных компонентов фактической 
себестоимости готовой продукции становят-
ся изменения норм. Они в течение отчетного 
месяца или квартала учитываются обособле-
но и могут возникать по разным причинам, 
в том числе в результате изменения объемов 
производства отдельных видов продукции. 
В отчетных калькуляциях себестоимости вы-
пущенной продукции они будут показаны как 
изменения норм расхода ресурсов этого пе-
риода. Таким образом, установленное ФСБУ 
5/2019 «Запасы» правило о применении пла-
новых или нормативных затрат для оценки 
готовой продукции и незавершенного произ-
водства в массовых и серийных производствах 
в условиях «нормальных (обычно необходи-
мых)» объемов использования ресурсов «в ус-
ловиях нормальной загрузки производственных 
мощностей» не является, по нашему мнению, 
универсальным, не несет смысловой нагрузки, 
является данью международной учетной прак-
тике, которая не всегда корректна. Оно может 
быть без потерь изъято из документа. Тем более, 
что в пункте 27 ФСБУ 5/2019 «Запасы» указано: 
суммы плановых и нормативных затрат «…
подлежат обязательному пересмотру в соот-
ветствии с текущими условиями производства» 
[2]. Причем разница между фактической себе-
стоимостью как готовой продукции, так и не-
завершенного производства, и плановыми 
(нормативными) затратами будет признавать-
ся и относиться на уменьшение (увеличение) 
суммы расходов того отчетного периода, в ко-
тором была признана выручка от продажи этих 
активов (пункт 27 и пункт 43 ФСБУ 5/2019 
«Запасы»).

Отсюда следует вывод: при списании как 
отклонений от норм при нормативном учете 
производства (сверхнормативного расхода 
сырья, материалов, энергии, труда, потерь 
от простоев, брака, нарушений трудовой и тех-
нологической дисциплины и других), так и из-
менений норм в результате внедрения в про-
изводство организационно-технических меро-
приятий, сокращающих ранее установленные 
нормы, их следует списывать на уменьшение 
финансового результата от обычной деятель-
ности, т.е. относить на счет 90 «Продажи», 
субсч. 2 «Себестоимость продаж». Однако сни-
жения норм расхода ресурсов, выраженных 
в изменениях норм, не могут быть идентифи-
цированы (пункт 26 ФСБУ 5/2019 «Запасы»), 
как «…затраты, осуществление которых не яв-
ляется необходимым для осуществления про-
изводства продукции, выполнения работ, ока-
зания услуг» [2]. Наоборот, они свидетельству-
ют о достижениях предприятия по снижению 
норм расходования ресурсов в результате ис-
пользования научно-технических и организа-
ционных достижений. Поэтому, на наш взгляд, 
ФСБУ 5/2019 «Запасы» следует дополнить по-
ложениями, которые касаются отдельного учета 
изменений норм при оценке незавершенного 
производства и готовой продукции по плано-
вым (нормативным) затратам и включения 
сумм таких изменений в себестоимость вы-
пущенной продукции. Для этого на субсчете 2 
«Себестоимость продаж» счета 90 «Продажи» 
следует организовать раздельный учет норма-
тивных (плановых) затрат, отклонений от норм 
и изменений норм. Считаем, что внедрение 
предложенного аналитического разреза в бух-
галтерском учете затрат при нормативном 
методе позволит оценить эффективность 
работы служб и подразделений субъекта хо-
зяйствования по рациональному расходованию 
ресурсов, представить соответствующую ин-
формацию внутренним и внешним пользова-
телям.
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ЦБ ПРОДОЛЖИТ ПРОРАБОТКУ ВОПРОСОВ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ЦИФРОВЫХ 
ФИНАНСОВЫХ АКТИВОВ  

В том числе по гармонизации порядка налогообложения «гибридных» цифровых прав с порядком 
налогообложения токенизированных.

Банк России планирует продолжить работу над во-
просами налогообложения цифровых финансовых ак-
тивов (ЦФА), в том числе по гармонизации порядка 
налогообложения «гибридных» цифровых прав с по-
рядком налогообложения токенизированных. Об этом 
говорится в докладе регулятора «Развитие рынка циф-
ровых активов в России», опубликованного для обще-
ственных консультаций.

«В дополнение к уже внесенным в Налоговый ко-
декс РФ изменениям в части порядка налогообложе-
ния ЦФА Банк России планирует продолжить прора-
ботку вопросов, связанных с налогообложением ЦФА, 
в том числе в части возможной гармонизации порядка 
налогообложения "гибридных" цифровых прав с поряд-
ком налогообложения токенизированных активов (то-
варов (работ, услуг), которые являются предметом ис-
полнения таких цифровых прав)», – указывают авторы 
доклада.

Вопрос введения налоговых льгот, аналогичных 
действующим сейчас по индивидуальным инвестицион-
ным счетам (ИИС), для владельцев долгосрочных циф-

ровых финансовых активов требует дополнительного 
обсуждения с заинтересованными органами власти, го-
ворится в докладе.

«Дополнительного обсуждения с заинтересован-
ными федеральными органами исполнительной вла-
сти и участниками рынка требует вопрос необходимо-
сти предоставления аналогичных ИИС налоговых льгот 
для владельцев долгосрочных ЦФА, которые будут спо-
собствовать повышению инвестиционной привлекатель-
ности цифровых прав для граждан», – отмечается в до-
кладе.

По мнению Банка России, введение таких льгот 
«предоставит дополнительные возможности для граж-
дан и бизнеса в целях упрощения и ускорения процесса 
совершения операций с цифровыми правами, а также 
позволит сократить операционные издержки». 

https://www.audit-it.ru/news/account/1069264.html
07 ноября 2022 г. 
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